

澳國會補選 恐成政府「催命符」

選民不滿自由黨逼宮 獨立候選人領先

澳洲總理莫里森上任不足兩個月，便面臨倒台危機。悉尼文特沃恩選區今日會就前總理特恩布爾辭任的國會議席舉行補選，民調顯示獨立候選人費爾普斯很可能勝出，意味莫里森領導、以自由黨為首的執政聯盟將失去國會多數，屆時自由黨或將掀起新一輪內鬥，甚至再引發逼宮。

莫里森面臨倒台危機。(美聯社)



特恩布爾早前遭自由黨友逼下馬，他最後宣佈辭任國會議員，引發今次補選。特恩布爾深受文特沃恩選民的愛戴，自由黨逼宮風波引發大批選民不滿，紛紛轉為支持費爾普斯。

居民巴達維坦言，已厭倦每數月更換一次總理，「這令我們的政治淪為國際笑話」，希望以手中一票懲罰執政黨。

另一名選民漢密爾頓亦稱，自由黨趕走特恩布爾的手段噁心，「他是好人，自由黨已被帶到極右」。

愛滋傳聞挫夏爾馬選情

文特沃恩選區13%選民屬猶太人，自由黨因此派出前澳洲駐以色列大使夏爾馬參選，更大花100萬澳元(約558萬港元)助選，但其選情並不樂觀。黨內民調顯示，他的最新支持率

僅45%，落後費爾普斯10個百分點。早前更有謠言稱，夏爾馬因染上愛滋病毒決定退選，夏爾馬否認消息，形容造謠者卑鄙，但消息人士透露，謠言確進一步打擊夏爾馬選情。

現時執政聯盟在澳洲國會的優勢只有一席，若自由黨在補選落敗，執政聯盟便會失去絕對多數，需依靠獨立議員通過政府議案。莫里森承認夏爾馬處於劣勢，但強調對方跟特恩布爾「一樣好」，亦有助穩定政府。

獨立議員或將左右大局

夏爾馬則重申今次並非一般補選，假如他敗選，澳洲便會出現懸峙國會，屆時佔少數的獨立議員將左右大局。

費爾普斯強調，希望政府完成3年任期，但拒絕承諾反對針對莫里森的不信任動議，稱要視乎選民意願再決定。

莫里森連日拉攏猶太選票，包括考慮夏爾馬的建議，把澳洲駐以色列大使館由特拉維夫遷至耶路撒冷，亦表示不再支持伊朗核協議。然而此舉引來在野工黨批評，斥莫里森為爭選票，不惜犧牲澳洲長遠利益。

自由黨前總理霍華德亦為夏爾馬拉票，促請選民以大局為重，警告若獨立候選人當選，政府在餘下任期施政將舉步維艱。他承認不少選民對特恩布爾下台不滿，但亦不應因此讓反對派上台。

綜合報道



費爾普斯於民調中領先。圖為其海報。法新社

特恩布爾 twitter 偷撐費爾普斯

悉尼文特沃恩選區補選關乎自由黨在國會多數地位，不過引發這次補選的主角、前總理特恩布爾似乎並未嘔下被逼宮的一口氣，早前更在社交網站 twitter，對一個支持獨立候選人費爾普斯的帖文「讚好」。特恩布爾的兒子亞歷克斯亦「為父報仇」，直斥自由黨已被強硬右翼控制，呼籲選民轉投其他候選人。

特恩布爾在補選初期表示支持夏爾馬，惟此後一直保持沉默，未有出席競選活動。特恩布爾

前日被發現，在一個宣稱「希望獨立候選人大勝」的帖文讚好，雖然其後迅速收回，但已被傳媒截圖記錄。

兒「為父報仇」籲勿投自由黨

亞歷克斯在父親出任內閣部長和總理期間一直保持低調，但近日突然上載自拍短片，力陳自由黨不是，批評現政府被極右「單一民族黨」挾持，拋棄傳統自由主義思想。

亞歷克斯以氣候變化為例，指出聯合國早前發表報告，警告全球需在2030年前把碳排放量減半，環境部長普賴斯馬上稱報告錯誤，莫里森更表明不會向氣候變化會議撥款，亞歷克斯斥「這些都是無稽之舉」，直言選民需就氣候變化發聲，這次不應投票予自由黨。

莫里森反駁亞歷克斯的言論，稱特恩布爾早已宣佈支持夏爾馬，重申只有投票予自由黨，才能保障經濟發展。

綜合報道



特恩布爾(左)的兒子亞歷克斯呼籲不應投票予自由黨。網上圖片

美駐耶路撒冷領館併入使館 矮化巴勒斯坦

美國繼今年5月把駐以色列大使館，由特拉維夫遷移至耶路撒冷後，再在巴以外交上作出重大決策轉變。美國國務卿蓬佩奧日前宣佈，將把主要處理巴勒斯坦事務的美國駐耶路撒冷總領事館，併入駐以大使館，變相將對巴勒斯坦的外交設施地位降格。

目前美國在耶路撒冷，分別設有駐以色列大使館和領事館，由於後者主要向以巴人提供服務，因此長期被視為實質上的「駐巴勒斯坦使館」。美國駐以色列大使弗里德曼一直要求結束領館服務，但國務院多次拒絕建議，直至前日才改變政策。

疑認以色列控制東耶路撒冷

蓬佩奧表示，新措施有助提高美國處理外交事務的效率，強調做法不反映美國改變對耶路撒冷、約旦河西岸或加沙地帶的政策，華府會繼續推動以巴談判並達至和平，過程中不設前設。

領館併入後，美國駐以色列使館將增設「巴勒斯坦事務單位」，負責處理西岸和加沙事務，但新措施意味華府將不再具有獨立渠道，聽取巴勒斯坦局勢最新發展。另外，對巴人事務歸入大使館管轄，可被理解為華府承認以色列控制東耶路撒冷。

以色列副外長奧倫歡迎美國最新公佈，形容措施對以色列和美國均有利，亦反映美國不再支持耶路撒冷分治，以方對此表示感謝。

巴勒斯坦解放組織秘書長埃雷卡特批評，華府此舉再次反映特朗普政府企圖實施「大以色列」政策，而非支持兩國方案，強調新措施無助改善效率，只是「犒賞以色列的暴力和罪行」，形容華府「是問題的一部分」。

巴勒斯坦自治政府主席阿巴斯的國際事務顧問沙特則稱，華府最新做法形同切斷與巴人的最後聯繫，令和平變得遙不可及。

路透社/美聯社/法新社



位於耶路撒冷的美國駐以色列大使館。網上圖片

特朗普：相信卡舒吉已遇害 沙特「後果嚴重」

沙特阿拉伯記者卡舒吉失蹤逾兩周，美國總統特朗普日前聽取國務卿蓬佩奧匯報後，表示相信卡舒吉已遇害，並警告一旦證實沙特政府要負上責任，將面對「非常嚴重」後果。《紐約時報》引述消息人士稱，沙特王室擬將責任推給與王儲穆罕默德關係密切的情報高官阿西里，冀化解外交危機，王室指阿西里獲穆罕默德口頭指示，抓捕及審問卡舒吉，但因誤解或違反指示，最終殺死卡舒吉。

特朗普日前稱，「看來肯定」卡舒吉已死亡，他會聽取3份不同來源的調查報告，了解案件真相。副總統彭斯亦要求沙特交代事件，強調「世界需要答案」，涉事者需負責。蓬佩奧稱，他告知特朗普應給予沙特多數天完成調查，再研究華府下一步行動。

土耳其官員透露，警方發現卡舒吉失蹤當日，兩架專車曾駛出領事館，前往伊斯坦布爾郊區一處樹林，以及南面90公里的亞洛瓦市，相信沙特暗殺小組成員殺害及肢解卡舒吉後前往棄屍，警方正在當地調查。

調查人員早前在沙特領事館和總領事官邸取得「大量樣本」，將進行脫氧核糖核酸(DNA)鑑定，領事館職員亦正接受土國檢方問話。

美財長赴沙特投資會議

繼英國、法國及荷蘭後，美國財長姆努欽亦宣佈，不會出席下周二在沙特首都利雅得舉行的「未來投資倡議」投資會議。

德國銀行業人士稱，姆努欽的決定，令市場憂慮華府會向沙特採取更強硬立場。

人權觀察等多個人權及新聞自由組織公開發表聲明，促請土國政府要求聯合國介入調查卡舒吉案。

法新社/美聯社/路透社

讚議員打記者 「喜歡重摔對手的人」



特朗普

美國總統特朗普一向敵視主流媒體記者，他前日在蒙大拿州出席競選集會期間，讚揚去年襲擊英國《衛報》記者雅各布斯的蒙大拿州共和黨眾議員詹福爾特，形容對方是「硬漢」和出色領袖，更指「任何人若像他那樣，將別人重摔在地，我都十分喜歡」。

詹福爾特於去年5月國會補選拉票活動上，與雅各布斯爭執，詹福爾特用手扼著對方頸部，再猛力將他推倒在地。詹福爾特其後認罪，被判緩刑和罰款，以及須進行40小時社會服務令及20小時情緒管理課程。詹福爾特最終勝出補選，履行餘下18個月任期，他事後為事件公開道歉。

特朗普前日為角逐中期選舉的詹福爾特拉票，形容他是國會中備受尊敬人物，呼籲選民支持詹福爾特。他坦言當日事後，以為會打擊詹福爾特選情，但隨即想到自己十分了解蒙大拿州，認為事件可能有利用詹福爾特。

路透社/法新社/美聯社

fb 聘英前副首相 任全球事務副總裁

社交網站 facebook(fb) 近期不但爆出個人資料外洩醜聞，亦面對各國收緊監管法規，決定聘請英國前副首相克萊格，出任



克萊格

全球事務及通訊副總裁，肩負制訂策略的重任。

過去甚少歐洲政治人物出任科技企業高職，fb 聘用克萊格的消息，令不少英國政界人士大感意外。有傳fb行政總裁朱克伯格及營運總監桑德柏格，均參與今次招聘工作，朱克伯格更在過去數月不斷游說克萊格，終打動對方接受邀請。

克萊格將於下周一上任，暫時在倫敦工作，明年1月與家人遷往美國矽谷。分析相信，朱克伯格聘用克萊格，有助緩和和公司內部批評他作風過分保守，甚少改動管理層的聲音，並可對應歐盟新隱私條例《一般資料保護規則》(GDPR)提供意見。

綜合報道

蘋果月底發佈會 或推11吋iPad Pro

蘋果公司前日宣佈，將於本月30日在紐約舉行發佈會，外界預期屆時將推出新型iPad Pro平板電腦及廉價版MacBook手提電腦。據報新iPad Pro配備11吋屏幕，取代現時的10.5吋版本，並沿用現時iPhone X的設計，移除實體Home鍵，亦會加入人臉辨識解鎖(Face ID)功能。至於新推出的廉價版MacBook，料會改用更清晰的Retina顯示器，預計售價為999美元(約7,831港元)。

今次蘋果發出的邀請函頗具特色，以往邀請函均屬同款設計，今次不同媒體的邀請函上，印有不同設計的蘋果標誌，但同樣印上「There's more in the making」的口號，或暗示新產品將聚焦改善用戶在創作上的體驗。

綜合報道